



## Хорошеть Переславлю

Переславцы не могут не видеть, как из года в год увеличивается приток туристов в наш город. Недавно газета «Советская Россия» в передовой статье «Зовут туристские маршруты» назвала Переславль-Залесский одним из популярных пунктов среди древних русских городов, открывающих «Золотое кольцо» туризма.

Переславцев не может не волновать вопрос о том, как и чем встречает наш город своих гостей. Всё ли у нас сделано для показа славного исторического прошлого и нашего настоящего.

Современный Переславль справедливо может гордиться и производственными успехами, и жилым строительством. За последние годы вырос и продолжает строиться на северной окраине советский Переславль «больше старого» — как называла древняя летопись перенесённый из города Клещина в XII веке Юрием Долгоруким новый (а нынче старый) Переславль-Залесский на Трубеже.

Многое сделано, хотя и не без известных просчётов, и в благоустройстве старого города. Но зададим вопрос, что же прежде всего привлекает внимание туристов, наших и зарубежных? Несомненно, это и древние архитектурные памятники, и сооружения — свидетели седой старины, её высокой культуры, и природа с её жемчужиной — Плещеевым озером. Очевидно, по их состоянию и по нашей о них заботе судят приезжающие и о переславцах.

Среди памятников старины выделяется величественное кольцо валов XII века. В таком целостном виде и сохранности им нет равных ни в одном из других русских городов на «Золотом кольце». Лишь недавно открыто, что в основе их лежит сложное деревянное сооружение, но на них наложило печать время и людская небрежность к их сохранению. Валы давно требуют частичной реставрации и благоустройства. Не будем повторять того, что писалось недавно в ряде статей и писем в газете «Коммунар» о мерах по приведению валов в порядок. Удивляет, однако, что приведение в порядок валов не нашло отражения в перспективном плане благоустройства города на десятилетку.

Для сохранения валов необходимо восстановить на существующих проёмах лестницы, вместо разрушающих их троп, засыпать и укрепить образовавшиеся местами (особенно в юго-восточном секторе) глубокие поперечные промоины, через одну из которых, напротив мебельного цеха, «лихачи» гоняют на мотоциклах.

Хотелось бы видеть при въезде в город вблизи валов и монумент основателя города Юрия Долгорукого, который ныне стоит во дворе музея на временном постаменте.

Созданный в 1929 году на средства трудящихся города и района памятник В. И. Ленину, лишённый своего оригинального постамента, необходимо восстановить в первоначальном виде и сместить на место, предназначенное ему по генеральному плану застройки города.

Хорошо бы в ближайшие 3—4 года форсировать реставрацию архитектурных ансамблей бывших Никитского и Даниловского монастырей. Открыть доступ к обозрению знаменитых фресок Троицкого собора. Также необходимо вновь пересмотреть памятники архитектуры, уже прошедшие реставрацию, и устранить отдельные мелкие недоделки.

Несколько слов об озере Плещееве. И переславцы, и гости города хотели бы не только видеть его с берега, но прокатиться по нему. Приезжему человеку это осуществить очень трудно. Проводя работу по благоустройству пляжа, очевидно, следовало бы на правом берегу озера создать, как сделано у нашего соседа в Ростове Великом, прокатную лодочную станцию с гребными, а может быть и парусными шлюпками.

Нужен городу и спортивный комплекс-стадион.

\*Весёлкин, П. Н. Хорошеть Переславлю / П. Н. Весёлкин, Е. Д. Кардовская, П. В. Соболев // *Коммунар*. — 1976. — 7 сентября. — С. 3.

Всё это, конечно, потребует определённых капиталовложений и большого трудового участия коллективов предприятий и организаций города, но время требует решения этих вопросов. Немало можно сделать (например, подсыпку и укрепление валов) на общественных началах самими трудящимися города. Интересно бы знать мнение по этим вопросам руководства Переславского историко-художественного музея, архитектора города, архитектора-реставратора, коллективов промышленных предприятий и организаций.

П. Весёлкин,  
действительный член  
Академии медицинских наук СССР;  
Е. Кардовская,  
дочь академика живописи Д. Н. Кардовского,  
именем которого названа одна из улиц города.  
П. Соболев,  
депутат городского Совета.